

每年都有新产品出现,打着各种高科技旗号—— 网红驱蚊产品哪些是“智商税”

随着气温回升,招人烦的蚊子开启“发红包”模式,如何安全驱蚊成为不少市民的烦恼。在线下商超,驱蚊花露水、驱蚊液等外包装上都印有“微毒”字样;线上电商平台,驱蚊手环、驱蚊贴等新式驱蚊产品深受年轻父母追捧。那么,标注“微毒”的驱蚊产品对人体有害吗?“纯天然”的驱蚊产品又是否靠谱呢?本报记者进行了采访。



市农业综合行政执法支队在药店开展普法宣传和责任提醒。记者卢兆欣

“还商贷提取”上线 职工提取更方便

晚报讯 市公积金中心昨天发布消息,“还商贷提取”线上一站式办理业务成功上线“南通公积金”微信公众号,给广大职工带来更方便的体验。

2022年年初,公积金中心推出“委托逐月提取公积金还商贷”业务,该项业务覆盖全市23家银行,覆盖面广、办理方便,省去了职工每年跑银行打印还款清单的麻烦。“一次申请,按月自动划转,既省去了每年挤时间去公积金窗口排队提取的麻烦,又减轻了平时还贷的资金压力。”市民范先生对这项升级的业务连连称赞。记者了解到,目前已有59238名职工成功办理“委托逐月提取公积金还商贷”业务。

2023年3月,公积金中心“网上业务大厅”推出“还商贷提取”线上一站式办理业务,已有近3000名职工成功办理。目前,可办理的银行有:工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、浦发银行、江苏银行、招商银行、民生银行、华夏银行、南京银行、邮储银行、南通农商银行、海安农商银行、如皋农商银行、如东农商银行、海门农商银行、苏州银行、广发银行,其他公积金业务承办银行正在积极推进中。

微信公众号申请流程:进入“南通公积金”微信公众号,选择“业务办理”栏的“提取业务”;选择“偿还商业贷款提取”;选择“贷款银行”,“勾选”已阅读并同意承诺书,点击“同意”,系统会自动对接商贷银行获取上年还款数据;按提示输入“提取金额”“短信验证码”后提交即可。记者蒋娇娇 通讯员徐峻峰

大宗类菜品 价格涨幅明显

晚报讯 立夏以来,通城气温变化相对频繁,使得叶菜类蔬菜生长速度放缓,产量忽高忽低。记者昨天从通城物流了解到,近期通城物流蔬菜平均菜价3.84元/公斤,较前段时间上涨1.85%,蔬菜价格总体稳定,大宗类菜品价格涨幅明显。

监测数据显示,大宗类菜品中,小青菜批发价1.08元/公斤、茼蒿3.15元/公斤、蒲芹5.85元/公斤、文蛤菜1.26元/公斤,相比此前上涨区间在50%至84%。值得一提的是,家常菜鸡毛菜批发价4.5元/公斤,涨幅超200%。“主要是受气候影响所致,后续天气情况稳定,如果供应量提升价格将逐渐回落。”通城物流蔬菜区负责人透露。

不同的是,近期果菜类、豆角类蔬菜供应趋势好转,深受通城百姓喜爱的刀豆、豇豆、扁豆、丝瓜均已上市,由于近期产量稳定,目前价格波动幅度较小,菜价稳定。

记者严春花 通讯员康倪 吴颖

调查:线上线下各种驱蚊产品让人眼花缭乱

无烟无香型蚊香、杀虫气雾剂、电热蚊香片、蚊香液、驱蚊花露水、灭蚊灯……昨天,记者走访市区几大商超发现,驱蚊产品应有尽有,不少商家都把相关产品摆在了显眼位置,并设置了销售专区。

在华润苏果超市南通城港路店、大润发超市港闸店,各式各样的驱蚊产品摆满了货架,同时标注了价格、规格等详细信息,让人一目了然。“眼下驱蚊用品刚刚进入销售旺季,5月以来销量在逐渐增加。”一名营业员介绍说,大多数人是给孩子选购的,其中花

露水和蚊香液最受欢迎。

“花露水是我们这代人的记忆,从小用到大。”市民陈女士告诉记者,如今每到夏季来临,她都会给孩子备着驱蚊花露水,用来预防蚊虫叮咬。

相比线下商贸,网上的驱蚊产品更加丰富、热销。记者在淘宝以“驱蚊”为关键词搜索,显示有100页的相关产品。驱蚊手环、驱蚊贴、驱蚊滚珠、驱蚊防蚊水、驱蚊挂件、灭蚊灯……各种驱蚊产品让人眼花缭乱,其中不少标注着“植物精油”“孕婴可用”等字样。

“真是挑花了眼。”昨天,90后新

手妈妈佳佳往购物车里一下子添加了七八件驱蚊产品。“大部分是听身边朋友推荐,还有的会看直播。”佳佳说,“纯天然”“无农药”的驱蚊手环、驱蚊贴在90后父母中备受推崇,一些带货主播也推荐过该类产品。

“但实际效果要打个问号。”佳佳曾在直播间看到过一款驱蚊贴,主播宣称“纯天然”,没有农药成分,而且看评价都不错,于是,她就买了给2岁多的女儿用。周末带着女儿去小区散步,孩子即使贴了驱蚊贴,手臂依然没逃过蚊子的叮咬。

解读:防蚊驱蚊类产品都属于农药范畴

“具有防蚊驱蚊功能的属于农药范畴,应该按农药进行管理,包装要标明成分,分柜进行销售。”“进货时要把好关,看‘三证’(农药登记证、产品质量标准号、农药生产许可证)是否齐全。”12日,市农业综合行政执法支队向市区部分商超、药店发放《防蚊驱蚊类卫生用农药法律知识明白纸》《提醒函》,开展普法宣传和责任提醒。

市农业综合行政执法支队种植业执法大队大队长姚蓉介绍,根据2021年9月农业农村部办公厅发布的《关于防蚊驱蚊类产品认定的意见》,如果产品的标签、说明书标明该产品具防蚊驱蚊功能,无论有效成分是化

学成分还是植物源性成分,该产品都属于农药范畴,依法应当按农药进行管理。

以花露水为例,一类是普通花露水,主要成分是薄荷、蛇胆、牛黄、麝香等天然原料,主打止痒去痒等效果;另一类是驱蚊型花露水,加入驱蚊酯、避蚊胺等成分,这种类型的花露水就属于农药范畴。记者在大润发超市港闸店看到,六神驱蚊花露水包装上标注有“农药生产许可证号”“驱蚊酯含量”字样。另一款宝宝金水驱蚊花露水包装上同样也有标注。

市区某连锁药店,一款名为“岷文露”的抑菌液,包装上印有防蚊图案,但未标注“三证”;另两家药店,蚊不可

抑菌喷剂包装上印有“驱蚊”字样,同样标签上也没有“三证”,未按照《农药管理条例》规定生产经营。

“相比而言,商超的守法意识普遍强,进货、台账等比较完善,药店、批发市场是监管难点。”姚蓉说,特别是一些产品企图通过同音字、图案标注等来打擦边球。

“以前只知道杀虫剂是农药产品,并不知道驱蚊花露水、驱蚊液、防蚊手环也是。”对于驱蚊产品的专业标注,很多消费者也搞不清楚。大多数市民表示,并不知道驱蚊产品属于农药,购买时他们一般只关注驱蚊效果、味道、价格等,很少会看“农药准字”。

建议:不盲目相信“孕婴可用”等宣传

在网红主播推荐、明星同款代言加持下,驱蚊贴、驱蚊手环、防蚊扣等小众的驱蚊产品在线上平台日益走俏。

“我也不知道是不是‘智商税’,但女儿喜欢,每年夏天都会买很多驱蚊手环。”朱女士告诉记者,女儿去年参加了一个夏令营,回来告诉她三分之二的小孩都戴了驱蚊手环,相互之间还会交换不同颜色、造型。“不管实际效果如何,但‘安全保障,妈妈放心’‘植物精油,贴身守护’‘随身防叮,孕婴可用’等宣传语就很让人心动。”

相比年轻人热衷于从网上买各种新式的驱蚊产品,60后张美芸阿姨还

是喜欢传统的防蚊方式,她给3个多月的外孙女选择了蚊帐。“虽然每天上床前挂放比较麻烦,但对于有小宝宝的家庭来说,特别安全环保。”

市农业农村部门提醒,网购的驱蚊剂品种非常丰富,不少产品打着植物、草本等天然成分宣传,尤其是一些进口产品连中文标签都没有。这些产品若没有进行相应登记,往往没有经过毒理试验、药效试验等,存在安全风险和驱蚊效果不确定性。

选购时,市民要挑选正规厂家生产的产品,且注意查看标签上是否标注农药登记证号,该证号说明产品已经

过实验室药效试验认证和安全测评,产品效果和安全性是有保证的。选择进口防蚊驱蚊产品时,还须查看产品是否附具中文标签、说明书,且标签上不得标注“适用于儿童、孕妇、过敏者”等特殊人群的文字、符号、图形等。

“市面上驱蚊产品种类很多,下一步,我们将把普法宣传和执法检查相结合,保障市民身体健康。”姚蓉表示,对检查中发现经营未依法取得农药登记证而生产、进口的农药,生产经营假、劣农药,无证生产,标签不符合规定等违法行为,也将依法立案查处。

本报记者卢兆欣 唐佳美